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VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 

über die Sitzung des 
GEMEINDERATES 

 
 
am Freitag den 30.06.2023 um 18.30 Uhr im Gemeindeamt Otterthal. 
 
Beginn: 18.30 Uhr                                                                 Die Einladung erfolgte am 
Ende:    19.56 Uhr                                                                 22.06.2023 durch Kurrende 
          (E-Mail, Fax).  
 
 
ANWESEND WAREN: 

Bürgermeister                                     Karl Mayerhofer 
Vizebürgermeister                              Ing. Wolfgang Schabauer 
 
die Mitglieder des Gemeinderates 
  1. gf.GR.  Ing. Werner Winter           2. gf.GR.  Roland Scherbichler 
  3. gf.GR.  Sonja Nagl 
 
  4. GR. Mag. (FH) Doris Swift 5. GR. Carina Gruber 
  6. GR. Markus Gruber            7.  
  8. GR. Ing. Gerald Inschlag           9. GR. Dietmar Soyka 
10. GR. Anita Piribauer          11.  
12.             13. GR. Mag. Claudia Inschlag 
 
ANWESEND WAREN AUSSERDEM: 
1. Sekr. Gerhard Prix     2.   
3.       4. 
 
 
ENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 

1. GR. Mag. Angelika Beirer   2. GR. Roswitha Scherbichler  
3.       4.  
5.  
 
 
NICHT ENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 

1. GR. Dr. Anita Graser     2.  
 
                                  VORSITZENDER: Bürgermeister Karl Mayerhofer 
 
    Die Sitzung war öffentlich. 
    Die Sitzung war beschlussfähig. 
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Bürgermeister Mayerhofer begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

TAGESORDNUNG 
 
 

1. Entscheidung über Einwendungen gegen das Protokoll der 
Gemeinderatssitzung vom 16.03.2023 

2. Kassenprüfbericht vom 26.06.2023 
3. Förderung Erweiterung Photovoltaikanlagen 
4. Übereinkommen ÖBB Hochbehälter Wurmbrand 
5. Annahme Fördervertrag Wasserversorgungsanlage BA4 
6. Mietvertrag Otterthal 44a 
7. Kanalabgabenordnung 
8. Wiener Alpen – Aktive Gemeinde 
9. Ansuchen Baukostenzuschuss Energiestudio Höfer (nicht öffentlich) 

 
 
 
 
Pkt. 1: Entscheidung über Einwendungen gegen das Protokoll der 
Gemeinderatssitzung vom 16.03.2023: 
 
Zum Protokoll wurden keine Einwände eingebracht und es wird unterfertigt. 
 
 
Pkt. 2: Kassenprüfbericht vom 26.06.2023: 
 
Prüfungsausschussobmann Ing. Gerald Inschlag berichtet über die 

Prüfungsausschusssitzung vom 26.06.2023. Der Bericht wird vom Gemeinderat einstimmig 

zur Kenntnis genommen. 

 

Pkt. 3: Förderung Erweiterung Photovoltaikanlagen: 
 
Es wurden Anfragen an die Gemeinde herangetragen, ob es die Förderung von € 220,- auch 
bei der Erweiterung einer bestehenden Photovoltaikanlage gibt. 
Nach kurzer Diskussion stellt der Bürgermeister den Antrag, eine Förderung unter den 
gleichen Voraussetzungen wie bei einer Ersterrichtung (vom Bund oder Land geförderte 
Anlage) zu gewähren. 
 
Beschluss: einstimmig 
 

Pkt. 4: Übereinkommen ÖBB Hochbehälter Wurmbrand: 

Die ÖBB betreiben für die Ersatzwasserversorgung Otterthal-Raach auf ihrem Grundstück 
198/3 den Zwischenbehälter. Damit sie zu diesem Grundstück kommen kann, muss das 
Grundstück 198/2 der Gemeinde Otterthal genutzt werden. Andererseits muss die Gemeinde 
Otterthal das Grundstück 198/3 der ÖBB nutzen, um zu ihrem Hochbehälter auf dem 
Grundstück 202/4 zu gelangen. 
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Diesbezüglich liegt ein Vertragsentwurf der ÖBB vor, in dem das gegenseitige Recht des 
Gehens und Fahrens eingeräumt wird. Ein Verbücherung soll vorerst nicht erfolgen. 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, dem vorliegenden Vertragsentwurf zuzustimmen 
 
Beschluss: einstimmig 

 

Pkt. 5: Annahme Fördervertrag Wasserversorgungsanlage BA4: 

Für den BA4 der Wasserversorgungsanlage (Sanierungen und Erweiterung) wurde beim 
Bund um Förderung angesucht, was auch positiv erledigt wurde. 
Nun liegt der Fördervertrag für eine Förderhöhe von 14 % der Investitionskosten vor, der 
vom Gemeinderat noch angenommen werden muss. 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, die vorliegende Annahmeerklärung zu beschließen. 
 

Beschluss: einstimmig 

 
 
Pkt. 6: Mietvertrag Otterthal 44a: 

Für die Vermietung des Objekts in Otterthal 44a wurde ein Mietvertrag erstellt. 
Vizebürgermeister Schabauer bringt diesen Mietvertrag dem Gemeinderat zur Kenntnis. Die 
Höhe der Miete wurde vom Kaufpreis abgeleitet und soll € 430,75 pro Monat (Kaltmiete ohne 
Umsatzsteuer und Betriebskosten) betragen. Der Entwurf liegt diesem Protokoll als Beilage 
A bei. 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, den Mietvertrag in dieser Form zu beschließen und 
möglichen Mietern so vorzulegen. 
 

Beschluss: einstimmig 

 

Pkt. 7: Kanalabgabenordnung: 

Nachdem die Kanalflächenerhebung mehr oder weniger abgeschlossen ist, muss auch eine 

Änderung des Einheitssatzes für die Kanalbenützungsgebühr durchgeführt werden, um eine 

Kostendeckung zu erreichen. Seit 2018 gilt ein Einheitssatz von € 1,70.  

Nach längerer Diskussion stellt der Bürgermeister den Antrag, folgende Änderung der 

Kanalabgabenordnung zu beschließen. 

§ 6 

Kanalbenützungsgebühren für den 

   Schmutzwasserkanal 

(1) Zur Berechnung der laufenden Gebühren für die Benützung der öffentlichen Kanalanlage 
(Kanalbenützungsgebühr) werden für die Schmutzwasserentsorgung folgende Einheitssätze 
festgesetzt: 

a) Schmutzwasserkanal:      € 1,75 

 

Beschluss: dafür 7, dagegen 5 (Werner Winter, Claudia Inschlag, Gerald Inschlag, Doris 

Swift, Anita Piribauer) 
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Pkt. 8: Wiener Alpen – Aktive Gemeinde: 

Die Gemeinden Otterthal und Trattenbach sind als einzige Gemeinden der Kleinregion nur 

passive Mitglieder bei der Tourismusregion Wiener Alpen. Als aktive Gemeinde wäre mit 

jährlichen zusätzlichen Kosten von ca. € 1.500,- zu rechnen. 

Grundsätzlich hat die Gemeinde Otterthal als touristisch bedeutungslose Gemeinde an einer 

aktiven Mitgliedschaft. Allerdings sollte auch der Regionsgedanke berücksichtigt werden. 

Nach längerer Diskussion stellt der Bürgermeister den Antrag, vorerst keine Änderung des 

passiven Status vorzunehmen. 

Beschluss: einstimmig 

 
Pkt. 9: Ansuchen Baukostenzuschuss Energiestudio Höfer (nicht öffentlich) 

Der Beschluss ist im Protokoll des nicht öffentlichen Teiles der Gemeinderatssitzung 
vermerkt. 
 
 
 
 
Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am ........................... genehmigt. 
 
 
 
............................................                                               ........................................... 
    Bgm. Karl Mayerhofer                                                    Schriftführer Gerhard Prix 
 
 
 
..........................................                                                ........................................... 
Zustellungsbevollmächtigter Vertreter                            Zustellungsbevollmächtigter Vertreter                                               


